

除了中暑，高温之下还要警惕中风

□ 科普时报记者 张英贤

近日，国家疾控局和中国气象局联合发布首个国家级高温健康风险预警和健康提示。

高温会引发哪些健康风险

天津气象局高级工程师郝国（jiān）表示，当人体暴露在高温炎热的天气环境中，可能会引发多种健康问题，其中中暑和脑卒中（中风）尤为值得关注。在高温环境下，人体会通过出汗来调节体温，但这一过程会导致人体内水分和电解质大量流失。一旦流失过多，人体的体温调节机制就会失衡，进而引发中暑。中暑不仅会让人感到头晕、乏力、恶心等不适，严重时甚至会危及生命。

同时，高温引发的出汗增多还会带来其他隐患。郝国介绍，大量出汗会使人体血液浓缩，血液变得黏稠，这增加了血栓形成的风险。血栓一旦脱落，随血液循环堵塞重要器官的血管，后果不堪设想。此外，如果人们在高温天气频繁进出空调房，血管会在短时间内经历剧烈的扩张和收缩，容易引发脑出血。

曾有研究发现，当气温在两天内升高10℃以上并达到37℃左右时，中风住院人数会立刻飙升；当35℃以上的持续高温日数超过3天，中风住院人数也会明显增多。



视觉中国供图

高危人群如何应对

“高温天气下，老年人、肥胖人群、‘三高’人群（高血压、高血脂、高血糖），以及有中风家族史的人群是高危人群。”郝国建议，高危人群在高温天气应采取以下有效措施来保障自身健康。

首先，养成及时关注气象部门天气预报和高温预警的习惯。如果相关政府部门发布了高温预警，尽量选择凉爽时段外出，并做好防晒措施，减少阳光直射对身体的伤害。

其次，补充水分和微量元素至关重要。除了多喝水来补充因出汗而流失的大量水分外，还可以通过吃香

蕉、喝淡盐水等方式，补充身体流失的钾、钠等微量元素，能有效维持身体电解质平衡。

最后，对于室内空调的使用要格外注意。室内空调温度最好维持在26℃左右。要特别注意的是，如果是从炎热的室外进入室内，不要急于将空调温度调得过低，应先把空调温度调节在28℃左右，让身体有一个适应的过程，再慢慢降低温度。



一到夏天就过敏？如何应对

□ 科普时报记者 俞慧友

炎炎夏日，一些过敏性疾病容易发作。不少人晒太阳后脸部容易发红发痒，这究竟是怎么回事？

晒后脸部红痒可能是日光性皮炎

中南大学湘雅三医院皮肤科主任、教授鲁建云解释，夏天晒太阳后出现脸部发红、发痒症状，可能是日光性皮炎，也叫急性日晒伤，是正常皮肤接受过量强烈紫外线照射后产生的一种急性炎症反应。它不仅影响生活质量，长期反复发病还可能增加皮肤癌风险。

预防这种过敏，鲁建云建议首先要注重“物理防护”，白天出行选择使

用紫外线防护系数（UPF）≥50的防晒衣、防晒伞、宽边帽和太阳镜。尽量避免在紫外线最强的时间段，即上午10时至下午4时，进行高强度、长时间户外活动，从源头上减少紫外线的接触。

还可以采取化学防护，日常选择防晒指数（SPF）30以上、防护等级（PA）+++以上的防晒霜，并在出门前15至30分钟涂抹，每2小时补涂一次，特别是在出汗或游泳后要注意补涂。

另外，很多人认为阴天就不用防晒，这其实是个误区，阴天时紫外线同样会对皮肤造成伤害。对于日光性皮炎易感人群，鲁建云提示，还要减少光敏性食物，如芹菜、香菜、木耳

等的摄入。

还需注意空调、蚊虫叮咬等隐藏过敏原

除了紫外线，夏天还有其他隐藏的过敏原。中南大学湘雅医院耳鼻咽喉头颈外科主任、教授蒋卫红介绍，有些人吹空调后会频繁打喷嚏、流鼻涕，眼睛又红又痒，甚至浑身起红疹。这是空调里的尘螨及它的分泌物、排泄物、死亡虫体和蜕皮等强烈过敏原，通过空气或接触进入人体，引起的过敏性鼻炎。要注意每隔1-2个月清洗一次空调滤网，开空调前先打开门窗，等空调开启几分钟后再关上门窗。

“还有人被蚊虫叮咬后，皮肤上会形成奇痒难耐、连片的风团样丘疹。”蒋卫红提醒，这可能不是普通蚊子包，而是丘疹性荨麻疹，又被称为“虫咬皮炎”。

出现这种情况，要避免搔抓，并进行局部冷敷。还可以选择常用的炉甘石洗剂外用，但破溃处要避免使用，严重者需要就医。既往有严重虫咬反应史或过敏体质者，外出要加强防护，家中需常备抗组胺药物。



AI制图

扫描二维码，
了解夏天需注意哪
些过敏原。

辐照后的泡椒凤爪、牛肉干还能放心吃吗

□ 科普时报记者 史诗

你知道吗，生活中常见的泡脚凤爪、牛肉干、果脯（fǔ），都使用了辐照技术保鲜。针对部分公众担心的，“辐射是否会残留在食物上？”记者采访了中国原子能科学研究院正高级工程师杨京鹤，他表示，当然不会。

食品辐照杀菌技术利用 γ 射线、电子束或X射线等电离辐射处理食品及农产品，通过物理、化学与生物学作用，实现杀虫灭菌、抑制发芽、降解有害物质，同时保留风味营养，提升品质并延长货架期。

杨京鹤举例说：“辐照过程和晒被子的道理类似，照过太阳的被子里并不会留下紫外线等射线，也不会向外发射紫外线。”所以，辐照食品本身不会变得有放射性。辐照过程可以延长食品保质期，还能分解部分农药残留，比化学防腐更安全，其对营养的影响微乎其微。

辐照过程中，食品本身的温度变化不大，而且外形也不会因辐照加工而发生变化，对蛋白质、脂肪等大分子营养影响很小；但最终的灭菌效果优于加热和冷冻等过程。维生素可能会有少量损失，但损失率一般低于烹饪、冷冻等传统处理方式。比如，蔬菜经辐照后维生素C的损失率通常低于10%。



扫描二维码，了解辐照是否会破坏食物中的营养成分。

除甲醛，最靠谱 最省钱的方法是啥

□ 科普时报记者 史诗

刚装修完的房子，却检测出甲醛超标。而网上售卖的除甲醛产品琳琅满目，消费者该如何辨别真伪，挑选到真正有用的产品？

北京市科学技术研究院城市安全与环境科学研究所分析测试中心主任舒木水表示，除甲醛最靠谱、最省钱的方法就是多通风。

老百姓最常见的活性炭、硅藻泥，是靠“小海绵”似的孔隙吸甲醛，但只有在其表面的甲醛会被吸附，且吸附量有限，是一种被动的去除方法。这类产品适合低浓度甲醛环境辅助治理，如抽屉、柜子等密闭空间。

相对活性炭包，空气净化器（含活性炭滤芯）是一种主动将空气抽过活性炭滤芯，使得空气中甲醛被吸附，效果好于活性炭包，但需要定期进行滤芯更换。

越来越多的地方使用新风系统，舒木水解释，这与通风的原理一致，用干净空气与室内甲醛交换，保证空气中甲醛浓度处于较低水平。

另外，一些新兴的空气质量治理公司开展这样的业务——在家具板材缝隙处喷涂药剂的方式，通过阻止甲醛释放或降解甲醛，实现降低空气中甲醛浓度的目标。

“柚子皮、绿萝等除甲醛的效果可以忽略不计。”舒木水说。



扫描二维码，了解新
房装修多久后能入住。